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de V. Branisce
Preşedintele „Astrei'*, profesorul 

luliu Moldovan, a publicat un apel, 
menit să servească de îndreptar şi pro
gram de lucru pentru despărţămintele şi 
cercurile culturale. Din el se desprinde 
un vast program de activitate, potrivit 
timpurilor escepţionale pe care le trăim 
şi obiectivelor naţionale pe care trebue 
să le avem în vedere.

Căci, glăsueşte apelul: „ îndată 
după tragedia naţională din 1940, când 
trupul Ţârii a fost sfâşiat şi milioane de 
fraţi au ajuns să poarte iarăşi jugul 
străin, „Astra“ şi-a dat seama că trebue 
să contribue cu tradiţia şi experienţa sa 
bogată şi cu imensul capital moral pe 
care şi l-a acumulat în munca ei nepri
hănită de aproape un secol, la între
marea sufletelor şi la reparaţia uneia 
din cele mai cumplite nedreptăţi pe care 
le-a suferit neamul nostru?.

Cel dintâiu gând al „Astrei“ s ’a 
îndreptat spre eroii desrobitori ai ţării; 
cinstirea acelora ce au adus Patriei în
sângerate tributul vieţii lor tinere şi ge
neroase trebue să se transforme în cult. 
„Astra“ cere ca în fiecare comună să se 
alcătuiască o „Carte a Eroilor din Răz
boiul Reîntregirii“ „în care vor fi con
semnaţi toţi cei care şi-au dat vieaţa 
pentru restabilirea onoarei Neamului şi 
restituirea trupului sfârticat al Ţării în 
hotarele lui fireştiu.

Acelaşi gând de recunoscătoare 
gratitudine se îndreaptă şi pentru cin
stirea invalizilor de războiu.

Un alt obiectiv al activităţii des- 
părţămintelor este închinat ocrotirii fa
miliei şi răspândirii şcolilor ţărăneşti. 
Pentrucă „Astrau s ’a străduit în 
toate timpurile să ridice şi să îndrumeze 
neamul.

In trecut, în vremurile de opresiune 
naţională şi politică, când Românii din 
Ardeal erau ameninţaţi cu desnaţiona- 
lizarea, programul cultural al „Astreia 
a contribuit în cea mai largă măsură ca 
sufletul neamului sâ rămână ferit de 
influenţele dăunătoare ce căutau să ne 
oprime ca buruiana ce năpădeşte lanul.

Aceeaşi strădanie, care a făcut 
în trecut ca „Astra“ să grupeze în jurul 
programului ei modest, dar neşovăitor, 
toate energiile creatoare româneşti, o 
îndeamnă şi astăzi să-şi formuleze un 
program nou, închinat intereselor supe
rioare ale neamului. Şi este uimitor cât 
de tânără este această veche instituţie 
românească. Cât de repede s ’a adaptat 
ea împrejurărilor schimbate de acum.

Programul ei se inspiră dintr’o 
seculară tradiţie, dar, în acelaşi timp, 
îmbrăţişează în întregime cerinţele cea
sului de faţă. Astfel activitatea ei con
firmă o veche experienţă. Fenomenul 
cultural precede ca şi în trecut pe cel 
politic.

Studiul istoriei 
nationale

Am mântuit de citit cursul de is
torie naţională a prof. Baráth Tibor dela 
Universitatea din Cluj ţinut în anul 
1941 şi apărut în volum de curând, şi 
ţin totuşi aproape şi răsfoiesc zilnic a- 
ceastă carte.

Citesc şi recitesc mai ales unele 
„lecţii“ pe care au „nespusa fericire“ să 
le asculte şi unii din foştii mei elevi, 
cărora, nu de mult, le-am citit şi sub
liniat splendidele pasagii din discursul 
lui M. Kogălniceanu ţinut la Academia 
Mihăileană din Iaşi ca lecţie inaugurală 
despre importanţa studiului istoriei na
ţionale.

Mă întreb adeseori ce vor simţ 
aceşti tineri, cărora noi le-am infiltra 
adânc în minte şi imwâaespe.ctu] ad#4 
vărului şi mândria de-a aparţine nea
mului românesc, când vor trebui să as
culte cele mai degradante caracterizări 
despre trecutul şi strămoşii cu a căror 
mândrie în suflet au crescut. Stau în 
bănci alături de colegi de ai lor de altă 
limbă care de bună voie au ales, la 
timpul său, şcoala românească, în care 
n’au auzit niciodată vorbe jignitoare la 
adresa altor neamuri şi s’au bucurat şi 
de tratamentul părintesc al dascălilor 
şi de colegialitate şi prietenie din par
tea conşcolarilor.

Dimpotrivă, îmi reamintesc cu câtă 
grijă şi atenţiune ne feream, noi das
călii, să nu atingem sensibilitatea na
ţională a niciunui elev de limbă străină 
şi-i învăţam să se respecte reciproc, să 
înţeleagă şi să menajeze mândria şi 
sentimentul nobil de om al fiecărui co
leg, oricărei naţiuni ar aparţine, căci 
numai astfel se va cimenta adevărata 
şi sincera convieţuire la care ne-au o - 
bligat legile istoriei.

de I. Bozdog

Le arătam că exaltarea sentimen
tului naţional şi transformarea lui în 
cel al trufiei şi intoleranţei faţă de alţii 
duce în chip fatal la crearea unei ima
gini false despre propria ta fiinţă na
ţională, care va împinge la violenţă şi 
nedreptăţi, pentru ca să poată înlocui 
ficţiunea clădită din vorbe false într’o 
realitate şubredă, nevoită să fie răzi- 
mată zi de zi pe fapte şi stări tot mai 
degradante.

Le-am arătat exemple cu urmări 
triste ce se nasc ori de câteori se ’ncearcă 
de către un neam suprimarea conştiinţei 
şi umilirea fiinţei naţionale a altui 
neam, şi cât de puternice sunt reacţiu- 
nile împotriva violenţelor de conştiinţă.

A  nega teoretic existenţa unui 
neam, născutei .legat de un anume te
ritoriu în curs de zeci de veacuri, este 
rodul unei fantezii bolnave, ûar a în
cerca să suprimi cu forţa o realitate 
este o provocare, pe care legile neîn
duplecate ale istoriei nu o pot admite 
nici ca escepţte, cu atât mai puţin ca 
mijloc de zidire a unui neam şi de 
menţinere a lui. A  propovădui apoi mij
loacele de silnicie ca principii creatoare 
şi generatoare de drepturi istorice, iată 
ceea ce e absurd şi opus tuturor con
cepţiilor normale de judecată.

Să se afirme despre neamul nos
tru în studiul istoriei naţionale al altui 
neam că nu există pe un teritoriu, unde 
se poticnesc teoreticienii ş i . se sufocă 
de mulţimea noastră, este a dovedi e- 
goismul unei greşite îndrumări a gene
raţiilor, făcută prin şcoală.

Simple gânduri, trezite de citirea 
unei cărţi pe care va veni vremea să 
o putem şi comenta şi combate cu ar
me spirituale şi materiale.

Documente 
istorice

de Ion Berciu

III.

Comuna Bat ta, judeţul Severin :

Iluştrilor Domni membri ai Comi
tetului Central al Partidului Naţional 
Român !

BRAVILOR SCEVOLI !

„Senatus et populus roma- 
nus beneficii et injuriae me- 
mor esse solet“ .

Când ne împrospătăm în memorie 
aceste cuvinte ale clasicului Salustius, 
ne vedem stând faţă în faţă cu cei 25 
Leonizi şi Scevoli ai poporului român
—  floarea naţiunei române !

D a !.N u  vom uita iubiţilor noştri 
anteluptători jertfele ce 'le-aţi prestat 
până acum pentru câştigarea drepturi
lor noastre neprescriplibile —  ci puru
rea ţine-vom minte răul ce vi s'ar face 
vouă, căci acela mai mult contra noas
tră decât contra voastră va fi îndreptat.

Ştim noi cu toţii că în 7 Maiu sun
teţi târîţi înaintea judecăţii din Cluj. O 
mare şi nespusă durere simţesc inima 
şi sufletele noastre în aceste zile de 
grea încercare.

Ştim şi pentru ce sunteţi, traşi 
înaintea acelei judecătorii : pentrucă 
noi prin delegaţii noştri am cerut dela 
voi ca să prezentaţi Monarhului nostru 
iubit, durere.a noastră, nedreptăţile ce 
ni se fac zilnic şi să vărsaţi cu îmbel- 
şugare lăcrămile şi suspinele noastre la 
treptele înaltului Tron. Pentru aceasta 
sunteţi acuzaţi. Pentru aceasta sunteţi 
târîţi înaintea Curţii cu juraţi în Cluj.

Dar fie ! Paharul suferinţelor îl vom 
bea cu toţii până la fund. Şi când ne- 
meşia ar cere nouă jertfă —  osânda 
voastră — acea osândă va răsuna l u -

Continuare în pagina 3 a
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CRONICA LITERARA
C. LOGHIN : Antologia scrisului buco
vinean până la Unire. Cu o prefaţă de 
Gr. Nandriş. Vol. I. Poezia. Ed. „Mitro
politul Silvestru". Cernăuţi.

In editura Societăţii pentru cultură, 
harnicul profesor C. Loghin publică o 
binevenită culegere din scrisul bucovi
nean de până la Unire.

Cum asemenea încercări de pre
zentare a scrisului pe provincii s’au în
mulţit, ne bucurăm că într’un viitor a- 
propiat, vom  putea avea o privire si
gură, bazată pe texte, asupra întregii 
literaturi româneşti. Greutatea de care 
s’au izbit istoricii literari abia acum 
începe să fie înlăturată. Sunt vechi os-

de Aurel Marin

tenitori cărturari care, cu generozitate 
şi înţelegere, aduc un meritat prinos 
înaintaşilor lor.

Nu ne împăcăm însă cu titulatura 
volumului. Greşeala de azi a săvârşit-o 
şi d-1 Cardaş atunci când a avut să 
înfăţişeze scrisul Ardealului de până la 
Unire, şi au mai făcut-o şi alţii.

Este cert că nu avem înainte o 
antologie. Nu trebue să luăm prea cu 
uşurinţă noţiunile statornicite în toate 
limbile. Nu ne facem vreun serviciu. 
Mai potrivit ar fi sunat: Scrisul buco
vinean până la Unire.

De altfel distinsul cărturar, d-1 
Gr. Nandriş, în Cuvântul editurii, aduce 
precizări fin nuanţate, din care reţinem:

„Nu ne-a călăuzit intenţia de a 
desgropa opera de artă, ci gândul pios 
de a recunoaşte strădaniile înaintaşilor 
şi de a contribui la înfăţişarea adevă
rată a unei epoci în care slova româ
nească avea puterea magică iar cultul 
ei era o religie.

Talente reale alături de stihuitori 
şi prozatori de ocazie au făcut să ră
sune cuvântul românesc cu ecoul cre- 
dinţii mântuitoare în sufletul generaţii
lor, care au simţit aici, mai mult decât 
în orice altă parte, primejdia înstrăi
nării“ .

Şi vom găsi, în acest întâiu volum, 
scriitori de talent alături de intruşi, con
venind cu d-1 Gr. Nandriş că toţi slu
jesc, pătrunşi de importanţa misiunii lor, 
aceluiaşi crez al românismului.

Va surprinde, pe bună dreptate, 
pe cititorul mai puţin obişnuit cu lec
tura textelor vechi, frumuseţea nealte
rată a limbii, preocuparea de artă întru 
nimic mai prejos în provincia de Nord 
decât în celelalte.
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Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

Copiii
Copilul când vine pe lume aduce 

material de zidit un suflet, un bulgăre 
de aur curat îl pune în mâna crescă
torilor săi, să facă cu el ce vor. Aceştia 
scot uneori din bucata de aur o cruce, 
alteori pumnal ascuţit.

Copilul se naşte un prieten al tu- 
turora. Dar mai ales al celor mici şi 
slabi, al celor curaţi ca el : un prieten 
al animalelor. Când plânge micuţul în 
leagăn, îl ia în braţe mama lui şi bă
tând uşor cu degetul în geam i-arată : 
„ Uite colo calul! Uite pe ham-hamu ! 
Şi râde pruncul mic cu diamantele între 
gene, tinzându-şi mânuşiţele spre calul 
ori spre cânele de-afară.

Pe urmă, jucăriile copilului, cele 
mai dragi jucării, nu tot animalele sunt ? 
iepuri de pânză, de lemn, câni şi pisici, 
până şi urşi sau alte lighioane. II inte
resează şi omul, dar mult mai puţin şi 
numai în stare de ridicol, ca paiaţă. 
Ciudate începuturi de gint şi foarte 
semnificative. Dar micul prieten al ani
malelor îşi are şi el predilecţiile sale. 
Alege dintre amicii patrupezi mai cu 
drag pe cei de-o seamă cu el, pe ani- 
malul-copil.

Deunăzi văzui pe stradă un co
pilaş —  abia sta copăcel —  şi se 
sfărma tot în admiraţie pentru un că
ţeluş de-o şchioapă, ce-l ducea un alt 
copil pe braţe. Un dulău mare nu l-ar 
f i  interesat aşa. Şi iarăşi, ce ochi face  
copilul mic când vede pui de găină scoşi 
de curând. Ce ţipete, ce bucurie pe el. 
Arată-i cloşca şi vei vedea că n’are sâ 
se sinchisească.

O scenă însă unică prin drăgălăşia 
ei şi care dovedeşte apoi din prisos 
dragostea ce-o are copilul om pen
tru celălalt copil mai necăjit, am văzut-o 
într’o zi de târg.

Un ţăran cumpărase o vacă cu 
viţel cu tot. Viţeluşul era mic, abia de 
câteva zile. Copilul ţăranului, un băieţaş 
şi el de-un an, ps care-l ţinea tatăl său 
în braţe, când văzu viţelul se întinse cu 
tot trupul spre el. Ţăranul l-a aplecat 
atunci spre capul viţelarului bălţat, iar 
copilul prinzându-se cu amândouă mâ
nuţele de el îl sărută dulce pe botul 
trandafiriu şi umed.

—  nAcum pupă şi pe tatau, i-a zis 
ţăranul. La asta însă feciorul său, a 
scuturat căpuşorul şi s’a ferit în lături.

Ecat. Pitiş

Se va putea urmări, din culege
rea aceasta, cum crezul naţionalist de 
dinainte de Unire a găsit în inimile 
poeţilor un mare ecou şi în operele a- 
cestora un răsunet demn de atenţie.

Este de mică însemnătate consta
tarea că influenţa lui Eminescu şi a lui 
Octavian Goga domină aproape în
treagă această poezie care porneşte 
dela anul 1846 şi ajunge până aproape 
de noi ?

După S. Morariu-Andrievici, măr
turisitor al unei limpezi iimbi literare, 
ne vom  amuza cu ultimele acorduri 
anacreontice ale lui D. Petrino a cărui 
poezie La mormântul lui Grigore Ghica 
Vodă a fost obiectul unei îndelungi ad
miraţii din partea scriitorilor mai noi; 
ne vom opri la versificaţia meşteşugită 
a lui Vasile Bumbac care, cu fabula 
Şoarecul şi ghinda, poate trece cu suc
ces pragul modest al fabulisticei ro
mâne. Ii reproducem această graţioasă 
adaptare după Anacreon Portretul 
iubitei :

XXXII.
(Urmare la art. XXXI).

Românul n’a avut şi nu are am
biţia de a-şi camufla împrumuturile din 
alte limbi, vârîndu-le în costumu-i na
ţional. Pe acesta-1 păstrează pentru îm- 
brăcarea creaţiunilor spiritului, ale ge
niului său naţional. De aceea, el a păs
trat termenii străini care exprimă no
ţiuni şi idei pe care nu le datorează 
vredniciei sale. Şi tot de aceea, ori 
unde l-ar arunca Soarta printre străini, 
el nu rămâne cu limba cleită în gură, 
vocabularul său punându-i pretutindeni 
la’ndemână cuvintele cu care să se facă 
înţeles: fie că e ’n tren, în vreo staţie, 
la hotel, în vreo expoziţie, muzeu, res
taurant... Căci, ca să ne mărginim la 
acesta din urmă, lista de bucate, în ori 
care ţară s’ar găsi, nu va fi pentru el 
ceeace e poarta nouă pentru vitei, chiar 
dacă n’ar mai cunoaşte altă limbă în 
afară de a sa.

Intr’o parte a lumii, va da de: 
supă, bulion, maioneză, legume sauté, 
omletă, cotlet, biftec, un desert, şampanie 
chiar, —  dacă i-o suportă punga. Sau, 
dacă nu le găseşte acestea, va găsi: 
un şniţel, un rostbraten, un angemaht 
(Eingemacht), un ştrudel, un şvarţ etc. 
Intr’altă parte a continentului, va da 
d e : un borş, o ciulama, musaca, ba
clava, un stufat ş. a. m. d. Chiar numele 
gulaşului şi al papricaşului a ţinut să 
le păstreze, ca pe ale unor mâncări 
specifice ungureşti.

Iar dacă, uneori, creiază şi Româ
nul vorbei străine un echivalent româ
nesc, el nu o face cu sufixe inexistente 
în limbă, cu mijloace arbitrare, ci — mă 
gândesc la ţăran —  cu bunul simţ care
l-a caracterizat întotdeauna, cu teama 
de ridicol, cu mijloacele simple ale sfe
rei lui de cunoştinţe, cu instinctu-i să
nătos care nu greşeşte, cu asemănări 
şi apropieri de imagini cu metafore care 
uimesc prin potrivirea şi plasticitatea lor.

După introducerea şi la noi a tram
vaiului —  ca să dăm şi exemple —  doi 
ţărani, sosiţi cu trenul, se sfătuiau în
tr’o gară, cum să meargă în oraş: cu 
trăsura ori cu „puiu trenului“ ?

Auzind expresia, îmi zisei în si
nea m ea: Oare filologii noştri ar fi pu
tut creia un mai potrivit şi mai româ
nesc termen pentru englezescul^ra/mwry?

Cu toate acestea, denumirea a- 
ceasta românească a „tramwayului“ , 
chiar dacă ar îi fost îndeobşte cunos
cută —  cum nu era — ea tot ar fi fost 
înfrântă şi eliminată din uz de terme
nul englezesc, adoptat de mai toate po
poarele şi devenit în felul acesta un 
bun comun.

Cum s’a ’ntâmplat şi cu „caru’ de 
fo c u care, înainte cu câteva decenii, 
era termenul obicinuit’ al ţăranului, dar 
care azi e dispărut din graiul său, ră
pus de francezul train, întrebuinţat de 
surtucarii cu şcoală, care l-au preferat 
nu numai fiindcă venia dela un neam

Aide, dă, iubite zugrav, 
Zugrăveşte-mi, brave zugrav, 
Cap de meşter din Rhodos,
Pe copila-mi depărtată 
Zugrăveşte-o cum ţi-oi spune: 
Păru ’ntâiu mi i zugrăveşte, 
Creţii nurlii, moi şi negri,
Şi, dacâ-ţi permite pânza,
Fă-mi-o de-alifii şi-arome. 
Supa feţei rotunjoare 
Şi sub creţii ei cei negri 
De fildeş să-i faci fruntea. 
Ale ei sprâncene-arcate 
Să nu fie despărţite,
Nici să steie ’n legătură, 
Chiar aşa, precum le are 
Puţinei împreunate.
Şi pleoapele-i smolite 
Negre gene le ’ncunune.
Insă ochii ei, o zugrav,
Fă-i-i tu numai din foc, 
Oacheşi, cum sunt ai Atenei,

de Ax. Banda

mai cult şi înrudit, ci şi pentrucă era 
mai scurt, termenul francez exprimând 
printr’un singur cuvânt ceeace ţăranul 
nostru exprima prin trei cuvinte.

Cât de invenţios e ţăranul |român 
şi în materie de limbă — căci asta vrem 
s’o subliniem —  o poate constata ori
cine vine în atingere mai deasă cu el, 
bine-înţeles dacă îl interesează felul lui 
de a se exprima.

O amintire, pentru ilustrarea a- 
cestei invenţiozităţi. ''Directorul liceului 
la care am funcţionat, lua într’o zi ul
timele dispoziţii în sala festivă a şcoa- 
lei, unde, a doua zi, urma să se ţină 
un festival. Aruncând ochii la cande
labrul care atârna de tavanul salei, 
spuse servitorului:

—  „Ghiţă, să-ţi faci răgaz şi să 
cureţi... ălea..u (şi cu degetul arăta spre 
„abajururile“ mititele, pline de praf, ale 
becurilor electrice dela candelabru) fără 
să le poată numi c ’o vorbă românească 
pe care s’o înţeleagă servitorul.

—  Care, d*le director? — întrebă 
a cesta.

—  Alea de deasupra becurilor... 
Schirmurile ălea... !

—  Aha, —  zice servitorul — pă
lăriuţele becurilor.

—  Alea, trăsni-le-ar !
„Iată, domnilor, cui trebuie să ne 

adresăm când avem nevoie, de termeni 
româneşti, zice apoi directorul, ca dup’o 
revelaţiune, întorcându-se spre profe
sorii care se aflau acolo. Noi cu Schir- 
muri şi abajururi, neînţelese de nici un 
ţăran, (era înainte de războiul mondial 
trecut), Nită cu ai lui, cu pălăriuţa, —  
înţeleasă de oricare cărturar.

N’ar fi oare bine ca în Societăţile 
filologilor să intre şi câte doi-trei ţă
rani de felul lui Niţă ? S’ar putea în
locui cu ajutorul lor mulţi termeni stră

in i ,  naţionalizaţi la alte neamuri — cum 
e cazul abajurutui —  cu expresii pe 
care cărturarul arareori le nimereşte 
cum le nimereşte ţăranul, nezăpăcit de 
teorii şi reguli de tot felul“ .

Şi fiindcă e vorba de darul ţăra
nului de a găsi mai repede expresia 
românească potrivită pentru înlocuirea 
celei împrumutate din alte limbi, mai 
adăugăm la cele de mai sus o expresie 
auzită, acum vreo patru decenii, dela 
un ţăran de pe Câmpia Ardealului. Vor- 
bia de „cămaşa laptelui“ şi de untul pe 
care-l „m âncă“ alţii, lui nerămânându-i 
decât zărul.

Ce expresie plastică, ingenioasă 
pentru slavul smântână, uzurpătoarea 
pierdutei expresii latine, care desigur a 
existat în limba veche, fiindcă nu se 
poate ca un popor care a cunoscut lap
tele, untul, caşul, chiagul, zarul, (toate 
lat.), să nu fi cunoscut şi smântână.

Dar cine s’ar încumeta azi să pre
cizeze cauza adevărată a pierderii ter
menului latin şi a înfierii slavului smâ i- 
tână ? Ceeace putem constata e, că nici 
un Român cu scaun la cap nu se gân
deşte azi că acest cuvâut ar mai^putea

Umezi cum sunt ai Citerei.
Fă-i tu nasul şi obrajii,
Fă-i din lapte şi din roze.
Buze fă -i  de vorbă dulce,
Cari la sărutat învită.
O gropiţă fă -i  în barbă 
Şi-al ei gât de alabastru 
Mii de graţii să-l cuprindă.
Chipu-i gingaş mi-l îmbracă 
Cu moi haine de profiră,
Trupu-un pic străvadă-i-se 
Formele un pic trădându-i.
Dar, destul! Ea e cum văd eu.
Tu- i vorbi de-acum, icoană !

Unde nu vom afla acel sentimen
talism perimat care a făcut deliciul 
multor contemporani ai săi ci un por
tret desenat cu peniţa subţire.

Vasile Bumbac a încercat şi o 
epopeie, Dragoşiada, în care se vă
deşte a fi un bun stihuitor. Dacă nu a 
putut reuşi o atare lucrare cu modes
tele lui mijloace lirice, el a lăsat totuşi

Uite bade...
Uite bade ’n ochii mei 
De vezi seamănă cu-ai tăi 
Ca să poţi trăi cu ei 
Căci de nu, mai sunt flăcăi.

Tot aşa mă bate gândul 
Să-mi vând casa şi pământul 
Să mai merg din acest loc,
Că eu n’am avut noroc.

Sărac bine de demult 
Repede mi te-ai trecut 
Ca o floare trecătoare 
Ca o zi de sărbătoare 
Ca o negură de vânt 
Ca roua de pe pământ.

Adu Doamne trenu ’n gară 
Sâ vină bădiţa iară,
Să vină şi bun şi râu 
Să vină şi bade-al meu.

Sergent V io re l Gh. Tudorán

Poem pentru 
fata primăverii

Spune-mi floare de cais, 
Unde-i fata cea din vis ? 
Unde-i fata primăverii 
Ce plângea cu vântul serii 
Şi râdea cu trandafirii 
Când îi mângâia zefirii ?

Spune-mi, firicel de laur,
De fata cu păr de aur! 
Spuneţi-mi luceferi, voi.
Şi voi picurei de ploi, 
Spune-mi lună, spune-mi stea, 
Spuneţi-mi, ce ştiţi de ea ?

D ragom ír N ich ifor

fi isgonit şi înlocuit cu alt cuvânt. Na
turalizat fiind, ei nu numai că a do
bândit cetăţenia română, dar a înteme
iat şi o familie cu rădăcini adânci în 
pământul ţării ( smântânos, smântâneală, 
a smântâni), —  cu ceeace „cămaşa lap
t e l u i oricât de românească ar fi, nu 
se poate mândri. Nici nu şi-ar putea*o 
creia, lipsindu-i avantajul termenului 
slav de a exprima noţiunea printr’un 
singur cuvânt.

Dacă am amintit totuşi această 
expresie izolată, nu am făcut-o pentru 
a-i creia vreun drept de circulaţie în 
limbă, ci pentru a dovedi, ceeace afir
masem în articolul penultim, că împru
muturile Românului din alte limbi nu 
însemnează că n’ar fi în stare să-şi cre- 
ieze şi el, ca alţii, termeni româneşti 
pentru noţiunile exprimate prin cuvinte 
străine, de împrumut. Ci însemnează că 
el nu trăieşte, nu vrea să trăiască răz- 
nit de celelalte naţii şi de influenţa lor 
şi că nu are ambiţia de a se împăuna 
cu vrednicia altora, nici chiar când e 
vorba de veşmântul sufletului său : de 
haina în care-şi îmbracă cunoştinţele, 
cugetarea, sentimentele.

câteva încercări onorabile care este pă
cat că n’au fost strânse într’un volum, 
cum o merită cu prisosinţă.

Preotul naţionalist şi cărturarul 
Constantin Morariu se înscrie în rândul 
bunilor versificatori. Ne amintim de 
cântecul lui pe care, în copilărie, în 
Bucureştii de naştere, l-am murmurat 
cu sfinţenie, Graiul părintesc :

O, tu, graiu dulce părintesc,
Ce farmec mare a i!
Când te aud, când te vorbesc,
Mă simt transpus în raiu.

Ultimul vers era transformat însă 
adeseori, după dispoziţie, în :

Mă simt răpus în raiu.

El avea, cu toate acestea, aceeaşi 
valoare pe care astăzi cântece mult mai 
meşteşugite nu reuşesc s’o atingă. Ne 
gândim la precara Odă limbii române 
de versificatorul Victor Eftimiu.
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Chemarea Asfrei
In toate momentele mari ale neamului şi 

la toate răscrucile destinului „ASj.'RA“ a fost 
şi este prezentă Facem loc cu plăcere inimoa
sei chemări adresate In aceste vremuri despăr- 
ţămintelor de către d 1 preşedinte Iuliu Moklooan,

Domnule Preşedinte,
Neamul nostru se găseşte as

tăzi la una din răscrucile istoriei 
sale. Mărirea sau căderea lui, în 
acest moment, atârnă nu numai 
dela înţelepciunea şi patriotismul 
conducătorilor, sau dela vitejia sol
daţilor de pe câmpurile de luptă, 
ci şi dela conştiinţa, simţul răspun
derii şi puterea de sacrificiu a tu
turor fiilor săi. Dela începutul exis
tenţei sale, Asociaţiunea noastră 
a luptat pentru întărirea şi larga 
răspândire a acestor virtuţi la toţi 
Românii, dar mai ales la cei de 
dincoace de Carpaţi. Ea va lupta 
cu atât mai mult în ceasul de faţă, 
când poate se hotăreşte soarta 
noastră pentru veacuri înainte.

îndată după tragedia naţio
nala din 1940, când trupul ţării a 
fost sfâşiat şi milioane de fraţi au 
ajuns să poarte iarăşi jugul străin, 
ASTRA şi~a dat seama că trebue 
să contribue cu tradiţia şi expe
rienţa sa bogată şi cu imensul ca
pital moral pe care şi l-a acumu
lat în munca ei neprihănită de a- 
proape un secol, la întremarea su
fletelor şi la reparaţia uneia din 
cele mai cumplite nedreptăţi pe 
care le-a suferit neamul nostru. 
Au rămas în amintirea tuturor cu
vintele de bărbăţie şi de încredere 
care au fost rostite în adunarea 
generală din Noemvrie 1940. Din 
păcate însă mijloacele materiale, 
considerabil scăzute din pricina 
pierderii despărţămintelor din Ar
dealul de Nord şi a greutăţilor răz

boiului, nu ne-au permis decât o 
realizare parţială a programului 
nostru.

Iată însă că patriotica înţele
gere pe care Consiliul de Patronaj 
de sub conducerea d-nei Maria 
Mareşal Antonescu a avut-o pen
tru scopul instituţiei noastre, ne 
dă posibilitatea de a ne lărgi câm
pul de activitate şi de a ne acor
da mai strâns programul cu marile 
necesităţi ale ceasului de faţă. Din 
importanta subvenţie cu care acest 
aşezământ a binevoit să vină în 
ajutorul ASTREI, vom putea nu 
numai să îmbunătăţim calitatea şi 
să mărim numărul publicaţiilor 
noastre, să iniţiem cercetări ştiinţi
fice în spiritul programului nostru, 
sau să îngrijim de instituţiile noas
tre centrale, ci vom putea contri
bui într’o măsură mai mare decât 
am făcut-o până acum, şi la spri
jinul muncii pe teren a despărţă- 
mintelor. Rugăm deci toate orga- 
nizaţiunile ASTREI să-şi forţeze 
toate puterile pentru a răspunde 
chemării noastre, care este însăşi 
chemarea Neamului nostru pri
mejduit.

îndată după primirea acestei 
circulare veţi binevoi aşadar să 
convocaţi comitetul despărţămân
tului pentru a discuta şi a preciza 
următorul program de muncă pen
tru anul acesta (vara, toamna, iar
na şi primăvara viitoare):

1. Pentru cinstirea şi ajuto
rarea eroilor neamului şi a fami
liilor lor ;

2. Pentru ocrotirea familiei ;
3. Şcoale ţărăneşti;

Preşedintele „Astrei“ 
ss. Dr. Iuliu Moldovan

Timoteiu Cipariu, gazetar

Documente istorice
Continuare din pag. l-a

gubru la adresa alor trei milioane de 
Români din Transilvania şi Ungaria.

Mergeţi numai Iluştrilor noştri con
ducători cu fruntea ridicată ! Mergeţi 
numai pe calea apucată nu ca acuzaţi, 
ci ca apărătorii drepturilor alor trei mi
lioane de Români. La spatele vostru 
stă acest popor şi când voi veţi fi o- 
sândiţi, osândit va fi şi el. Ale voastre 
sunt inimile noastre, sânge din sângele 
nostru sunteţi ! Noi v ’am ales ca pen
tru ale noastre drepturi sa luptaţi. Noi 
v’am însărcinat cu compunerea Memo
randului şi iarăşi noi suntem aceia care 
v’am însărcinat cu aşternerea lui la

I înaltul Tron.
Ştim că sunteţi cu mult mai tari 

decât să regretaţi. Aţi dat destule probe 
evidente, dar facem aceasta pentru ca 
să vadă cei ce nu credeau în forţele 
noastre: să vadă că suntem solidari: 
popor şi inteligenţă, comitet naţional, 
conferinţă naţională şi popor român: 
toţi şi toate, un gând, o voinţă şi un 
scop avem şi că programul partidului 
naţional este expresiunea cea mai vie 
şi clară a voinţei şi justei pretensiuni 
a poporului român.

In faţa acestei grele situaţii im
plorăm darul şi binecuvântarea cerului 
asupra lucrărilor voastre, rugând pe 
Dumnezeu să verse în ini mele voastre 
balsamul energiei că, cu toată hotărî- 
rea, să puteţi apăra sfânta şi dreapta 
noastră cauză, iar judecătorilor le ce
rem dela Dumnezeu luminarea minţei, 
curăţenia conştiinţei şi depărtarea a ori 
cărei duşmănii, ca astfel cu inima cu
rată să vă poată da un verdict de a- 
chitare.

Asigurându-vă despre nestrămu
ta ta  noastră credinţă şi alipirea, pe

de Ion Bercin
lângă expresiunea celei mai înalte stime 
şi consideraţiuni, suntem ai voştri :

Dr. Enea Nicola, medic cercual, 
Ilie Mofa, preot, Mihai Drăgănescu, 
Giura Toma, Giura Eftimie, Miuţescu 
Pavel, Ioan Giţu, Belcu Petru, Giura 
Alexandru, Cuzman Haldea, Iosif Ma
gier, Dionisie Haldea, Iosif Cizmaşu, 
Simeon Mihuţescu, Petru Jurma, Ioan 
Mihuţescu, Eftimie Pascu, Partenie Mi
huţescu, Iosif Munteanu, Eftimie Giugiu, 
Ioan Bistrean, Ioan Lupulescu, Ioan Iş- 
fănescu, Cuzman Mihuţescu, Ioan Mi
huţescu, Petru Haldea, George Morariu, 
Eftimie Tofiu, Toma Roşu, Porfir Lun- 
can, Dionisie Drăgoiu, Avram Tofiu, 
Maxim Lupulescu, George Ştefan, Toma 
Cadariu, Toma Răchiţean, George Jurz, 
Eftimie Dobrean, Maxim Drăgănescu, 
Toma Giura, Marta Miuţescu, Petru Miu- 
ţescu, Ana Papuc, George Drăgoi, Ma
ria Morariu, Ilie Jurma, George Bodici, 
Reveca Tamaşu, Ana Jurma, George 
Ardelean, Simeon Jurma, Eftimie Co
drean, Eftimie Micorescu, Cuzman Gro- 
san, Maxim Lupulescu şi Maria Lu
pulescu.

Batta, 6 Mai 1894.
Lămuriri: Nu sunt puţine adeziu

nile în care citatele latine din autorii 
clasici vin să precizeze o atitudine... : 
„Senatul şi poporul roman obişnueşte 
să-şi amintească şi de binefaceri, dar 
şi de nedreptăţi“ , ceea ce era sinonim 
cu calitatea de „ţine minte“ a Românilor.

Ca o legiune romană, obştea sa
tului bănăţean, cu căpeteniile ei, entu
ziast, clar şi demn îşi arată încrederea 
în membrii Comitetului Naţional.

Este o pagină de maturitate poli
tică greu de înţeles azi, dar plină de 
sens şi de mândrie: ea este aşternută 
nesilit, sincer şi cu gândul la viitor, la 

ju deca ta  urmaşilor.

— Urmare. —

Mai bine era Domnilor Redactori ! 
ca în loc de a defăima să fi capacitat 
pe acei care fac exces în ciunt, şi mai 
tot în ciuni vorbesc, preoum nu de 
mult vorbea în Blaj un tânăr „Mă rog 
Domnule de ertăciune, eu am avut 
intenţiune, să-ţi fac vizitaţiune, dar 
n’atn putut căci Domnia Ta eşind dela 
prelecţiune, te-ai dus în recreaţiune şi 
n’ani avut ocaziune“ . Pentrucă pe 
unii ca acei cari cuvintele cele uzitate 
şi aşa zicând civitte, donate limbii la
tine din carea sunt |luate potrivite, bu
zelor uşoare, urechilor plăcute, cu formă 
buna împodobite le schimonosesc şi 
atunci când în Blaj nice un pui de 
ţigan nu se aude lăluind, schaschiuind, 
când în Blaj bărbaţii cei cu multă în
văţătură, după ce modrul cel rău în 
uiich şi asch, d e a  vorbi uh exilat, 
asudă a curaţi limba de unii ciuni şi 
ţiuni urâţi şi unele cuvinte încât su
fere natura limbii a le scurta (v. g. în 
loc de spuriaciune spurarc, în loc de 
închinăciune închinare pun), dânşii tot 
ciiinmc şi ţiunne şi muţându-se secolul 
arătându-le bărbaţii cci mai învăţaţi 
decât dânşii eroarea, nici ca cât nu se 
muta, plecaţi fiind spre ( iutii, trebuia 
dogetiiii şi inimaţi a imita exemplul 
acelor blăjeni învăţaţi, cari nu schu- 
schiuesc, nu lăluiesc, nici tot ciunesc, 
în vorba românească.

Mai vrednic de laudă şi mai folo
sitor lucru veţi face, să ştiţi D. Re
dactori ! de cumva veţi imita înţelep
ciunea cea mare a redactorului Gazetei 
româneşti dela Braşov, sub care^ de 9 
ani luceşte lauda Românilor, şi în loc 
de defăimări prin care nimica nu do
bândiţi, să faceţi neplăcere, neunire şi 
ruşine (la care nu aveţi privilegiu dela
I. împărat) prin care pe nedrept daţi 
materie altora a râde pe Români, veţi 
publica lucruri ştiinţifice, frumoase şi 
adevărate, fără de care gazeta D. V. 
va fi neplăcută şi nevrednică de a 
purta numele de Organul Luminării. 
Celealalte se vor adăuga, de, şi când 
va fi de lipsă.

Aceste a noastre reflexii D. Re
dactori ne rugăm ca să le publicaţi în 
Gazeta D. V. ca publicul de D. V. rău 
informat să nu rămână în opinia aceia 
urâtă care aţi făcut D. V. defăimând 
pe unii dintre bătrânii şi tinerii 
Blajului“ .

T. Cipariu, senin, trece şi de data 
aceasta peste atacurile colegilor lui, îşi 
vede liniştit mai departe de muncă, 
fără să-i mai învrednicească de nici un 
răspuns. Semnatarii scrisorii în faţa 
atitudinii atât de liniştite a primului 
redactor, se socotesc adânc jigniţi şi

de Şl. Manciulea
de aceia se adresează cu o plângere 
guvernului cerându-i să le facă drep
tate, întrucât au fost calomniaţi în 
gazetă de către T. Cipariu. Guvernul 
sesizat ordonă o anchetă, în curbul 
căreia sunt ascultaţi toţi cei nemul
ţumiţi. Rezultatul este că acuzele ridi
cate de aceştia contra lui T. Cipariu 
s’au dovedit a fi în întregime neînte
meiate, astfel încât guvernul a lăsat 
primului redactor toată libertatea de 
a-şi tipări şi pe mai departe foaia, res
pectând însă dispoziţiile mai înalte 
impuse de cenzura acelor vremuri. Cu 
astfel de greutăţi —  multe de ordin 
moral şi financiar —  a avut de luptat 
T. Cipariu, însă tuturora a reuşit să le 
facă faţă.

Evenimentele politice petrecute în 
Transilvania în primăvara anului 1848, 
au determinat pe T. Cipariu să le dea 
o cât mai largă ospitalitate în gazeta 
lui. După adunarea ţinută la Blaj, în 
Dumineca Tomii 1848, T. Cipariu în 
articolul „Ce e de lucraiu cere condu
cătorilor politici ai Românilor, să-şi 
fixeze punctul de vedere naţional faţă 
de evenimentele acelor zile :

„Timpul determinării din urmă se 
apropie cu paşi gigantici, adunarea 
naţionala e la uşe, eri i-am văzut 
preambulul : toată întârzierea şi tră- 
mândarea e plina de pericol, timpul 
îndelungei consultări pro et contra au 
trecut, acum şi cei mai părtinitori ai 
sistemei vechi încă recunosc, că nu e 
timpul de a se socoti mult ci fapte, 
fapte şi iute determinare, strigă toată
lumea..........................................  Românul
încă se află în uricioasa aceia pozi- 
ţiune de a nu se afla în curând ce are 
de a lucra mai întâiu şi înainte de 
toate, Politica de până acum i*a ţinut 
depărtaţi de a se putea apropia de 
focul negoţiilor publice, şi i-a lipsit de 
mijloacele de a se forma politiceşte — 
când tot aceiaş politică apoi spunea, 
că Românul nu are calificaţiunea de a 
se împărtăşi de drepturile politice, 
pentru că nu e format politiceşte, poli
tică prea bine croită şi prea consecvent 
dedusă. Aci privilegiile deteră mâna 
cu biroueraţia, ajutându-se una pe alta. 
De aci Românul nici nu putea almin- 
trelea lua parte în drepturile politice, 
chiar şi când era din casta privilegia
ţilor, de nu se da cu trup cu suflet în 
mâna naţionalităţilor privilegiate, ab- 
jurându-şi romanitatea. Românul dar 
rămase cu totul neformai politiceşte —  
şi afară de puţini în stare mai favo- 
ritoare, mai că nu sunt preparaţi la 
întrebarea : ce e de a face ? ca să o 
poată deslega în curând şi bine“ .

—  Va urma —

Sectarii şi Sf. Scriptură
Acum câţiva ani, într’ un vapor ce 

se îndrepta spre New-York, călătoreau 
şi 2 predicatori sectari, care tot timpul 
călătoriei au discutat cu pasiune asu
pra unor texte din Biblie. La un mo
ment dat, discuţiunea lor a devenit 
foarte aprinsă în legătură cu textul : 
„De te va lovi cineva peste faţa obra
zului cea dreaptă, întoarce-i şi pe cea
laltă“ (Mt. V., 39). Unul susţinea cu 
tărie că înţelesul versetului trebue luat 
a i litteram, iar celălalt afirma cu egală 
tărie tocmai contrariul. In curând dis
cuţia deveni aşa de vehementă, încât 
cel din urmă înfuriat peste măsură, a~ 
plică adversarului o straşnică palmă 
peste faţa dreaptă, strigându-i: „Acum 
ţine şi faţa stângă, dacă eşti atât de 
convins de înţelesul tău literal!“ Acesta, 
fără să ezite o clipă, se conformă şi 
primi o palmă şi pe obrazul stâng. A- 
poi zise calm : „Acum să continuăm 
citirea sf. cărţi“ . Şi citiră din ev. Mt,
VII, 2 : „Şi cu ce măsură veţi măsura, 
cu aceea vi se va măsura“ . închise a- 
poi Biblia şi îndată înapoie colegului 
său cele 2 palme spunându-i : „Ţi s’a 
măsurat numai cu măsura cu care mi-ai 
măsurat tu...“ Un pasager care tocmai

de Pr. A. Radu

văzu această scenă, întrebă mirat pe 
căpitanul vaporului, că ce e între aceşti
2 călători. Căpitanul, un american o- 
bişnuit cu „sportul“ biblic al sectarilor, 
răspunse simplu : „Ce să fie ? Explică 
B iblia!“ In această scenă tragi-comică, 
absolut autentică, ni se desvăluie toată 
mizeria intelectuală a sectarilor şi toată 
atitudinea 'lor faţă de sf. Scriptură. Şi 
dacă spaţiul ne-ar permite, am putea 
cita ad libitum şi alte „mostre“ ale 
mentalităţii sectare. Dar socotesc că 
acest exemplu este suficient de reve
latoriu în această privinţă.

E îndeobşte cunoscut, că biblicis- 
mul, pasiunea pentru Biblie, ^este una 
din caracteristicile esenţiale ale secta
rilor. Pentru sectar, Biblia este „manua
lul lui de religie“ este tot „catehismul“ 
lui de credinţă. O poartă cu el pretu
tindeni, ostentativ, în mână sau buzu
nar şi c gata oricând, să „şarjeze“ , pe 
„necredincioşi“ , cu versetele ei, pe care 
le reproduce adevărat trunchiate —  cu 
uşurinţa cu care cavalerii medievali 
mânuiau sabia. Acest fapt impresio
nează pe cei care nu cunosc Sf. Scrip*

— Continuare in pag. 5 —
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(M A
întoarcerea la Domnezeo

„Şi iată toată cetatea a ieşit 
întru întâmpinarea lui Isus şi 
văzându-i l-au rugat să treacă 
din hotarele loru. Sf. Mateiu 
17 //; 34.

Istorisirea evangheliei, prin minu
nea săvârşită de Hristos în laturea Gher- 
ghesenilor, ne arată atât starea cumplit 
de grea a celor stăpâniţi de duhuri rele, 
cât şi josnicia necredinţei celor din ce
tate de a-1 scoate pe Isus din hota
rele lor.

Lipsa credinţei lor aduce întregei 
activităţi o ţinută lipsită de evanghelia 
împărăţiei aduse de Hristos.

Alungarea lui Isus este lepădarea 
cuvântului dumnezeesc. Puterea lui Dum
nezeu, prin minunile săvârşite, o simt 
numai în raport cu paguba avută. Nu 
ajung la înălţimea deprinderilor dumne- 
zeeşti, căci sălăşluesc în inima lor tot 
omul cel vechiu al păcatului. Pecingenea 
sufletească îi împiedecă să-şi ia sborul 
spre zări mai înalte, spre a se elibera 
din cătuşele materiale ale vieţii.

Ei au rămas la marginea împără
ţiei lui Dumnezeu, căci se îngrozeau să 
pătrundă în hotarul ei. Ochii lor nu ve
deau dreptatea Domnului, iar urechile 
acestora refuzau să asculte armoniile 
cerului.

Cetatea ce n’a primit pe Hristos 
a rămas ruine, iar poporul a trecut la 
cele veşnice, unde văd pe Isus pe 
care odinioară îl scoseseră de pe melea
gurile lor.

Veşnicia principiilor evangheliei 
lui Hristos este mai actuală ca oricând. 
Rodul lor, care nu cunoaşte timpul, vine 
în lumea de dincolo.

Sămânţa acestui soiu de oameni 
n’a pierit şi-i găsim în toţi care se lea
pădă de Isus. Faptele măreţiei minuni
lor Mântuitorului ne-au dovedit necon
tenit sălăşluirea răutăţii în lume. îm
prejurările de azi sunt şi ele adâncite 
în rău, pentrucă singura lege veşnica, 
legea Domnului, este dată uitării. Vre
mea zilelor ce o petrecem se cere pă
trunsă de dorul osârduitor, ca Hristos 
să aibă loc înlăuntrul nostru.

Precum atunci duhul diavolesc ţi
nea în lanţurile sale pe cei doi bolnavi 
de lângă Genezaret, aşa şi astăzi el 
încearcă prin ispite ademenitoare să 
prindă în curse pe cei ce nu aud legea 
lui Dumnezeu şi nu se îndreaptă prin 
săvârşirea ei.

Duhul dumnezeesc a frânt atunci 
puterea răului aşa precum şi azi sfă
râmă furtuna năprasnică a acestei tabere.

Războiul împotriva duşmanilor vă
zuţi şi ascunşi ai învăţăturii lui Hristos 
dovedeşte pe deplin acestea.

Şi azi alungăm pe Hristos, care a 
venit să împace cerul iubirii cu pămân
tul răutăţii ; care a venit ca prin Cu
vântul Lui sä lupte împotriva căpete
niilor întunericului veacului acestuia şi 
împotriva răutăţii de sub cer, cum ne 
spune apostolul Pavcl.

Pilda negativă a celor din Gadara 
de odinioară ne dă povaţa de a ne 
schimba fiinţa noastră spirituală, în eli
berarea de pământesc şi atingerea cul
milor nebănuite ale dumnezeirii.

Să întărim şi să creştem sufletul 
pentrucă prin aceasta suntem făpturi 
ale lui Dumnezeu.

Să ne îmbrăcăm în omul cel nou, 
care e făcut după chipul Lui. Primeni
rea morală a vieţii noastre lăuntrice va 
putea crea lumea împărăţiei cerului, 
prin descătuşarea de furtuna materiei. 
Sălăşluirea cuvântului divin în sufletul 
omului înnoit prin Hristos însemnează 
îndeplinirea pe pământ a împărăţiei 
iubirii cereşti.

Acesta să fie limanul in care tru
da vieţii să-şi găsească odihnă.

întreg cuprinsul evangheliei şi tot 
cuvântul ei să facă parte din fiinţa 
noastră, să fie în noi şi să ne înnoim 
prin el.

Să-L chemăm dar pe Hristos în 
inimile noastre, în vieaţa şi familia 
noastră, aşa cum apostolul neamurilor 
ne învaţă zicând: „Crede în Domnul 
Isus Hristos şi te vei mântui ta şi 
casa ta*.

Preot Nie, Bârsan

msmv
Epilepsia

Cine a asistat la o criză de epi
lepsie, sunt sigur că a fost cuprins de 
groază şi va purta în sufletul său un 
adânc sentiment de compătimire pentru 
nenorocitul care este sclavul acestei 
cumplite boli. înspăimântat de cele ce 
vede;, spectatorul îşi face o sfântă cruce 
şi-i scapă cuvintele : Doamne, păzeşte 
şi pe cei mai aprigi duşmani ai mei 
de această sinistră şi nemiloasă boală !

Epilepsia se numeşte în popor 
boala copiilor sau stropşeală. In ştiinţă 
se mai numeşte răul comiţial, deoarece 
Romanii întrerupeau întrunirile când 
cineva era cuprins de criza epileptică, 
sau morbas sacer pentrucă în antici- 
tate i se atribuia o origine divină.

Epilepsia este o boală care sur
vine prin crize, în intervalul cărora 
individul sau nu prezintă nimic anor
mal, sau are oarecari accidente epi
leptice.

Cum se prezintă o criză epilep
tică ? Uneori criza este precedată de 
oarecari semne, care avertizează pe 
bolnav că va avea o criză. Aceste 
semne pot fi : furnicături, vâjeituri în 
urechi, senzaţie de spaimă, senzaţie &e 
frig, parcă aude o voce care îl chiamă, 
vede persoane imaginare, simte miro
suri neplăcute. Toate aceste semne la 
un loc se numesc Aura, care poate 
dura mai mult sau mai puţin, dând 
posibilitate bolnavului să se aşeze 
undeva, pentru a evita căderi peri
culoase.

După aceasta urmează adevărata 
criză, caracterizată prin faţa palidă, un 
strigăt, pierderea cunoştinţei şi căderea 
ca trăznit a bolnavului, putând cădea 
în orice loc s’ar găsi, în apă, în foc, 
în prăpastie.

Timp de câteva clipe rămâne în 
nemişcare completă, cu respiraţia 
oprită, muşchii contractaţi, degetul mare 
dela mână îndoit în palmă. In aceasta 
stare moartea poate surveni prin rup
tura inimei.

După aceste contracte ri ale muş
chilor, încep nişte sguduituri ale muş
chilor feţii strâmbându-şi faţa, ale ochi
lor, maxilarelor, membrelor, bolnavul 
muşcându-şi limba, lăsând să curgă din 
gură o salivă spumoasă. Această fază 
durează 2 - 3 minute, după care bol
navul se linişteşte, respiraţia devine 
regulată, corpul însă rămâne inert, 
nemişcat, inconştient încă circa 20— 30 
minute.

După aceea se deşteaptă, fără a-şi 
aduce aminte nimic de ceea ce s’a în
tâmplat cu dânsul, neînţelegând mirarea 
celor care îl înconjoară. Simte o obo
seală generală, dureri de cap şi-apoi 
cade într’un somn profund, care du
rează mai multe ore.

Când criza se produce noaptea, 
ea poate trece neobservată, din cauza 
lipsei memoriei. Nu se trădează decât 
prin muşcăturile lirnbei, prin scăparea 
urinei şi fecalelor în pat, prin durerile 
de cap şi senzaţia de oboseală, de a
2-a zi, sau prin aceea că a 2-a zi se 
trezeşte căzut lângă pat, fără să ştie 
de ce.

de Dr. Vaieriu Sfinghe

Cele descrise mai sus reprezintă 
criza tipică de epilepsie. Sunt însă şi 
crize care sunt mai puţin tipice, mai 
uşoare, manifestate fie ■prin ameţeală şi 
cădere, care însă nu durează mult, fie 
prin absenţe, când bolnavul se opreşte 
brusc în timpul conversaţiei, sau ci
tirii sau altei ocupaţii zilnice, cu pri
virea rătăcită, ca după câteva clipe 
sä' şi revină, fie prin delir (aiurare), fie 
prin trebuinţa imperioasă de a merge, 
de a alerga, fără a avea cunoştinţă dc 
ceea ce face.

Mulţi epileptici au o stare min
tală specială între crize, care-i împinge 
la acte violente inconştiente de tot felul 
punând pe tapet o serie de probleme 
medico-legale, cu responzabilitatea şi 
iresponzabilitatea unor acte (crime) ale 
epilepticilor în timpul şi intre crizc. 
Această stare mintală a unor epileptici 
explică uneori şi fenomenul dublei 
personalităţi (una conştientă, alta in
conştientă) a acelor personagii cunos
cute în literatura universală.

Unii epileptici ajung cu timpul la 
o siăbire progresivă a facultăţilor inte
lectuale până la demenţă.

Epilepsia se arată mai cu seamă 
între 14— 18 ani şi este de cele mai 
multe ori ereditară, moştenită dela 
părinţi degeneraţi, care şi ei au suferit 
de epilepsie. Alte cauze ale epilepsiei 
pot fi : sifilisul, alcoolismul, onanismul, 
spaima, lovituri asupra capului, o 
tumoră a creerului, etc.

Se cunosc şi crize epileptice re
flexe din cauza viermilor intestinali.

Sediul boalei, leziunile, sunt în 
âcoarţa creerului.

Crizele de epilepsie pot fi mai 
rare sau mai dese, la intervale de luni 
sau chiar de ani. Alteori crizele sunt 
extrem de dese, aproape se suprapun, 
putând provoca moartea.

Moartea 'poate surveni la epilep
tici fie prin oprirea inimei în timpul 
unei crize, fie prin ruptura inimei, fie 
în urma unei asfixii accidentale, bol
navul căzând cu faţa în jos pe pământ, 
în perină, în apă, sau prin pătrunderea 
alimentelor în căile respiratorii.

Tratamentul. S’o recunoaştem dela 
început, epilepsia este foarte rareori 
vindecabilă. Pentru atenuarea ei s’au 
încercat tot felul de tratamente.

In timpul crizei vom feri pe bol
nav de a se lovi, de a se răni, pu- 
nându-1 pe o saltea, sau pe perne, apie- 
cându-i capul într’o parte, pentru ca 
spuma să-i curgă uşor din gură. II vom 
descheia la gât şi la piept. Sub cap îi 
vom pune una sau două perne.

Tratamentul principal se rezumă 
între crizele epileptice şi constă în a 
administra bolnavului calmante cu bază 
dc brom, şi alte calmante, vieaţă liniş
tită, igienică, lipsită de emoţii, dc 
supărări.

S'au încercat şi tratamente chirur
gicale, cu rezultate mai mult sau mai 
puţin favorabile, secţionându-se nervul 
simpatic din faţa coloanei vertebrale 
a gâtului.

PIEII CI
PUSTIU

O aniversare
Anul trecut în Dumineca însorită 

de 22 Iunie coboram Postovarul, mun
tele favorit al braşovenilor şi la Radio
urile din Poiană auzeam un cântec 
care era cea mai frumoasă veste —  pe 
pe care I o aşteptam cu dorul cu 
care se doreşte cerbul după izvorul a- 
pelor văii : Intrarea României în războ
iul de desrobire a ţinuturilor răpite. 
Căci poţi să fii cât de mult vrei uma
nitarist şi pacifist, poţi să fii cât vrei 
duşman al nenorocirilor pe care le a* 
duce un războiu — un lucru stă cert 
deasupra tuturor adevărurilor : onoarea 
unei naţiuni nu se spală decât cu armele 
în mână şi drepturile încălcate na le 
recâştigi decât cu sabia strămoşească şi 
vitejească

Mi-aduc aminte de lacrimile de 
bucurie ce-mi udau obrajii şi de stă
pânirea ce trebuia să mi-o impun 
să nu sărut în entuziasmul meu 
pe toti trecătorii care ar fi putut să 
poarte şi ei o armă în mână spre a cu
ceri ce-avem de cucerit.

Ca să aniversez anul dela această 
zi mare în vieaţa neamului nostru am 
urcat în dimineaţa de 22 Iunie din nou 
Postovarul. La 3 dimineaţa, era încă 
noapte, dar voiam să fiu jos la 8, căci 
mă aşteptau chemările datoriei de fie ce 
zi, 22 Iunie căzând în acest an în zi 
de lucru. Nu mai era explozia de en
tuziasm din anul trecut în sufletul meu, 
dar mergeam totuşi plin de curaj, de 
mândrie şi încredere, căci anul ce a 
trecut a fost unul din cei mai glorioşi 
în istoria neamului nostru. Avem pier
deri destule, peste.,5000 de ofiţeri şi 
peste 150.000 soldaţi. Dar când a fost 
vreodată câştigat un războiu fără pier
deri şi când s’a redeşteptat vreo na
ţiune din toropeala ei fără sânge mult, 
şi fără suferinţe ?

Acelaşi drum parfumat, aceiaşi 
fagi înverziţi, aceeaşi atmosferă de sme- 
ură, fragi, muşchi şi pământ umed, dar 
ce diferenţă totuşi între 22 Iunie 1941 
şi 22 Iunie 1942! Poiana şi Postovarul 
mai pustii, oamenii mai gânditori, dar 
e bine aşa, căci în decursul luptei nu 
se cade să pierzi energia prin gălăgie 
multă şi nu-ţi stă bine veselia sgomo- 
toasă.

Ajuns pe culme la ora 5 dimi
neaţa în loc de orice altă aniversare 
am rostit către Atotputernicul o rugă
ciune : „ Doamne care eşti totdeauna a- 
lături de cei ce apără dreptatea şi legea 
ta, Doamne, cel ce cârmuieşti, ierţi şl 
pedepseşti, consideră-ne ispăşite greşelile 
prin jertfele de până acuma şi adu-ne 
încă în acest an triumful final şl reîn
tregirea veche a hotarelor ţării. Am dat 
dovadă până acuma, că ştim să murim 
pentru crucea ta, ştim să apărăm vite
jeşte biserica Fiului tău divin, ştim să 
pornim ta atac vijelios pentru graniţele 
pe care tu ni le-ai hărăzit neamului, 
dă-ne, Doamne, scump ajutorul tău în 
sfârşitul ce se apropie al războiului. 
Sporeşte-ne puterea, măreşte-ne răbdarea, 
intăreşte-ne braţul, ca atunci când duş
manii noştri vor f i  mai slabi, noi să pu
tem să dăm lovitura de graţie, care să 
asigure ţării noastre o perioadă lungă 
de linişte în graniţele vechi*. Amin.

Dr. M. Suciu-Sibiaa®

Văd. Dr. Debu cu familia a- 
nunţă cu aceeaşi nemărginită du
rere, parastasul de 6 luni al ne
uitatului lor soţ şi tată.

Dr. PETRU DEBU
fost preot

în ziua de 29 iunie, în biserica sf. 
Adormiri din Braşovul-Vechiu, la 
ora 10 a. m. şi roagă pe toti cu
noscuţii care l-au apreciat, să ia 
parte.

Crucea Roşie, Braşov împreună cu 
Reuniunea Femeilor Române aduce 
la cunoştinţă că Sâmbătă ora 
10.30 a. m. se va oficia în Ca
pela Cimitirului Groaveri, paras

tasul de un an pentru regretata

Marfa B. Bainlescu

Uzinele „ASTRA“ Braşov caută

dactilografe şi 
stenodac tilografe

bune — angajare imediată

Of et tele şi actele se primesc 
la Uzină.

Tipografia „ASTRA" Braşov
caută

2 maşini de cales Linotyp
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Un neobosit căutător de comori
TIBERIU BREDICEANU

Se pare că există unii oameni 
care, înzestraţi cu o tainică intuiţie, cu- 
treeră pământul cu o baghetă magică 
în mână, având darul să descopere au
rul îngropat pe furiş, in depărtate vre
muri de bejenie. Alţii, cu aceleaşi mis
terioase însuşiri, isbutesc să dibuiască 
prin locuri secetoase, sub scoarţa aspră 
a pământului sterp, izvorul binecuvân
tat care va fecunda cu apa lui limpede 
ogoare până atunci pustii.

D-1 Tiberiu Brediceanu se poate 
număra printre aceste dăruite făpturi. 
Bagheta magică ce i-a călăuzit paşii, 
1-a ajutat să scoată la lumină din fol
clorul nostru muzical comori nebănuite, 
care dormeau poate de veacuri sub o- 
îrocul nepăsării generale.

Adunate de d-sa cu o pioasă per
severenţă, din cele mai îndepărtate un
ghiuri ale ţării şi tipărite într’un număr 
impresionant > de volume, sute de me
lodii popuiare, doine, cântece, balade, 

iocuri, stau astăzi la îndemâna oricărui 
Iubitor de autentic folclor românesc. f Oficialitatea noastră a recunoscut 
şi încununat această valoroasă activi
tate, decernându-i Premiul Societăţii 
Compozitorilor Români şi, în 1927, Pre
miul Naţional pentru muzică.

Din vasta sa culegere, d-1 Bredi
ceanu a realizat apoi printr’o price
pută înmănunchere de jocuri, cântece 
şi tradiţii populare, câteva lucrări sce
nice muzicale, de o reală valoare et
nică, reprezentate cu succes pe scenele 
dela noi şi din străinătate. Ultima „La 
seceriş“ , scrisă în 1936, a fost jucată şi 
la Braşov zilele trecute, de ansamblul 
Operei din Bucureşti, cu un firesc en
tuziasm care s’a comunicat imediat şi 
publicului din sală. Aplauze pornite 
<lin inimă au răsplătit această au

tentică icoană a unui crâmpei de vi- 
eaţă ţărănească. La sfârşitul reprezen
taţiei, d-1 Brediceanu a fost călduros 
ovaţionat de concetăţenii săi care, deşi 
regretă că nu-1 mai au în mijlocul lor, 
s’au bucurat în cursul trecutei săptă
mâni că, dela postul de grea răspun
dere pe care şi l-a asumat ca director 
al Operei din Bucureşti, d-1 Brediceanu 
n’a uitat bătrâna cetate cuibărită la 
poalele Tâmpei. Primul popas al tur
neului Operéi a fost hărăzit Braşovului, 
iar braşovenii au arătat că meritau a- 
ceastă cinste, umplând până la ultimul 
loc încăpătoarea sală Astra la toate 
cele şase reprezentaţii, şi manifestând 
un cald entuziasm pentru realizările de 
înaltă valoare artistică ce i-au fost 
oferite.

Fie ca acest strălucit început să 
constitue primul pas către realizarea 
unui vis nutrit astăzi de numeroşi iu
bitori de muzică, a căror vie dorinţă ar 
fi să vadă Braşovul transformându-se 
cu timpul într’un Salzburg al României.

Şi fie ca d-1 Brediceanu, a cărui 
neobosită activitate a realizat de-a- 
lungul anilor atâtea preţioase iniţiative 
pe meleagurile transcarpatine, înteme
ind la Cluj primul Teatru Naţional, pri
mul Conservator de muzică şi artă dra
matică, prima Operă de stat din Ro
mânia, şi la Braşov Conservatorul de 
muzică Astra, fie ca tot d-sale să-i fie 
dat să realizeze şi acest deziderat care
i-ar aduce un nou titlu de glorie şi ar 
umplea de o mândră bucurie inima fie
cărui român.

Lia Busuioceanu

Sectarii şl Sf. Scriptură

Ceva despre calitatea 
zarzavaturilor

„Din alimentele voastre să 
É faceţi medicamente şi din me-
p  dicamentele voastre: alimente“

Hippocrates

Când privesc calitatea inferioară 
a zarzavaturilor şi fructelor care se 

\ «desfac zi de zi pe toate pieţele, mă 
[ cuprinde jalea cu adevărat !
1 Iată ridichi mici şi mari, în ma
joritatea lor dospite, cu gust neplăcut, 
cu frunzele mâncate de viermi» insecte, 
*tc,, ceapa ca vai de ea, amară, spanac 
cu foile atacate de paraziţi, gulii cu 
gust neplăcut, cu aţă, salată la fel, tot 
şi toate cu pretenţia de mărfuri „spe
ciale". [Udde mai pui, că bietul consu
mator vrând-nevrând este nevoit „sub 
forţa împrejurărilor“ să plătească aceste 
mărfuri cu bani scumpi.

Cireşele, căpşunile, caisele, care 
se aduc pe piaţă nau  aroma aceea 
fină specifică fiecărui fruct în genul 
său. De aci se poate deduce că nu 
sunt de calitate. Se desfac, ce e drept, 

ş. şi mărfuri ceva mal bunişoare, în mod
* e x c e p ţ io n a l .  Alimentaţia acestor fructe 
v de calitate insuficientă a fost defec

tuoasă, solul bolnav, prezentând disco- 
telaţii între diferitele substanţe mine- 
raie specifice fiecărui fruct ca atare. 
La aceasta se mai adaogă eventual şi 
referinţele climatice neprielnice cum 
sunt; situaţia terenului de cultură.

Plantele, Ica şi omul, încă îşi au 
vieaţa lor, sufletul lor, ele ne vorbesc o 
limbă pe care puţini o înţeleg, fie  chiar 
şi grădinari de profesiune.

Mult stimatul medic Dr. M. Suciu- 
Sibianu avu fericita inspiraţie, când de
clară „franc şi sincer“ în Nr. 38/1942 
al Gazetei: „Eu am ferma convingere, 
că multe boli s ’ar putea vindeca radical 
fără niciun medicament**.

Doamne, ce fericită ţară ar fi ţara 
noastră, dacă ar avea cât mai mulţi 
Îndrumători sinceri şi idealişti cum este 
d-1 Dr. M, Suciu-Sibianu, îndrumători 
care au curajul să spună în faţă „con 
vingerile“ fără de a ţine seamă dacă 
aceste convingeri supără pe cineva sau 
cauzează vreun prejudiciu. Şi toate a- 
«estea fiindcă d-i medic Suciu-Sibianu

nu stă în serviciul materialismului 
„cras" care a caracterizat vremurile 
trecute până mai în ziua de azi Am 
toată nădejdea că în Europa de mâne 
lucrurile se vor schimba. Terapiei aii- 
mentare îi este reservat rolul conducător 
în viitorul medicinei. Cu rol de ordin 
secundar i se vor asocia acestei terapii 
şi: hidroterapia cu helioterapia.

Alimentele care stau la baza te
rapiei alimentare aşa cum a visat*o 
părintele medicinei, Hippocrates, sunt 
cu totul altceva decât aceea ce vedem 
zî de zi în pieţe. Zarzavaturile şi fruc
tele —  în prima linie —  despre aceste 
este vorba, nu sunt ceea ce ar trebui 
şi ar putea să fie î Intre zarzavat şi 
zarzavat, între fruct şi fruct este mare 
deosebire.

Există o lege naturală, un adevăr 
veşnic : „Paraziţii se depun numai pe 
organismul bolnav“ . Aceşti paraziţi se 
depun numai pe plantele cu organism 
slăbit, morbid. Plantele sănătoase, cu 
imunitate naturală, sunt ocolite de a- 
ceşti musafiri nepoftiţi. Se poate chiar 
afirma, că pa-raziţii sunt poliţia de si
guranţă care ne arată starea bolnavă, 
vătămătoare. Ca plantele să se poată 
desvolta bine, sa posedă imunitate na
turală — de a rezista bolilor —  este 
absolut necesară „asanarea solului bol
nav“ prin gunoire raţională. Se impune 
de urgenţă corectarea alimentaţiunei 
plantelor cultivate începând dela ce 
reale (grâu, secară, etc.) trecând la v i
ticultură la pomicultură şi sfârşind cu 
zarzavaturile (inclusiv cartofii). Afară 
de asanarea solului în tot cazul mai 
este de a se ţine seamă şi de alte cir
cumstanţe care în definitiv toate stau 
şi ele în strânsă legătură cu alimen
taţia plantelor. Astfel este : ameliorarea 
climei terenului de cultură. Se poate 
că terenul de cultură este prea expus 
soarelui (fierbinte) prea uscat, sau prea 
răcoros şi cu nimic scutit şi în acelaşi 
timp solul prea sărac.

—  (Va urma) —

—  Continuare din pag. l-a  —

tură iar pe naivi nu rareori îi clintesc 
din convingerile lor. Faptul în sine n’are 
nimic extraordinar dacă ne gândim, că 
aceşti falşi cavaleri ai Bibliei nu şi-au 
obosit memoria cu nimic altceva decât 
cu învăţarea pe de rost a câtorva zeci 
de versete biblice pe care le reproduc, 
alandala, fără nicio logică, în dispreţul 
tuturor regulelor de interpretare a unui 
text. Fapt este că „pasiunea misionară“ 
a sectarilor, deşi legată de multă ig
noranţă şi uneori de rea ^credinţă, face 
cuceriri în rândurile celor naivi.

Iată ce au făcut sectarii din cartea 
cărţilor, din Sf. Scriptură, un prilej de 
discuţii sterpe. Din cartea păcii şi a 
unirii, ei au făcut cartea vrajbei, a urii 
şi desunirii oamenilor. Dintr’o carte 
„sfântă“ , ei au făcut o carte ca toate 
celelalte. Din cartea sfântă a omenirii 
ei vor s’o facă un „m onopol“ al lor. 
Din cartea de lumină, de înălţare şi 
mângâiere a umanităţii ei vor să facă 
una de calcule mărunte, de şarade ief
tine. E un sentiment lipsit de pietate, 
cu care aceşti, aşa zişi creştini, se a- 
propie de această sf. carte şi caută s’o 
interpreteze, fiecare cum îl taie capul. 
Biserica, căreia sectarii îi datoresc e- 
xistenţa acestei sf. cărţi şi posibilitatea 
de a o avea, a apărat-o şi păstrat-o cu 
sfinţenie de-a-lungul veacurilor, pentru 
fericirea şi mântuirea oamenilor, iar nu 
spre „zăpăcirea“ lor. Biserica se apropie 
de ea nu numai „cu frică şi cu cutre
mur“ —  ca de revelaţia sfântă a lui 
Dumnezeu, ci şi cu toată ştiinţa tre
buitoare la înţelegerea ei. Deci faţă de

de Pr. A. Rada
Sf. Scriptură, care a uimit pe filosofi, 
a încântat pe poeţi, a înflăcărat pe toţi 
oamenii mari ai lumii (şi a mângâiat, 
înălţat şi luminat pe cei smeriţi, trebue 
să te apropii cu inima plină de evlavie 
şi cu mintea plină de înţelegere şi pri
cepere. In ce priveşte gloria la care as
piră orice sectar de a ajunge „tare în 
Scripturi“ , nu credem, că este virtutea 
pe care Dumnezeu o aşteaptă mai mult 
dela noi.

Sectarii au ajuns la anarhia pome
nită, în interpretarea Sf. Scripturi, din 
cauză că ei nu mai au o călăuză secu
lară, obiectivă şi colectivă, cum este 
sf. Tradiţiune în ^biserică şi supunând 
Sf. Scriptură liberei lor examinări, s’a 
ajuns acolo, unde era fatal să se ajungă. 
Ceea ce trebue să reţinem e adevărul 
că lupta, ce trebue s’o ducem împotriva 
sectelor, se desfăşoară exclusiv pe te
ren biblic. E singurul teren pe care el 
îl acceptă. Şi pentru a te angaja într’o 
luptă, în care se mânueşte ca armă nu
mai cuvântul biblic, se înţelege că cu
noaşterea ei, oricât de aproximativă 
este absolut necesară. Şi apoi, pe lângă 
ştiinţă şi credinţă, să nu uităm acasă 
bunul simt şi raţiunea sănătoasă, care 
poate să sfărâme într’o clipă tot bibli- 
cismul sectar.

Faptul, că sectarii îngrămădesc ci
tate din Biblie, nu trebue să intimideze 
şi impresioneze pe nimeni, căci aceasta 
nu dovedeşte de loc că ei au dreptate. 
Căci „şi diavolul poate invoca Sf. Scrip
tură“ în favoarea sa, observa cu drep
tate Shakespeare. Şi pentru aceasta tot 
diavol rămâne.

UZINELE „A STR A " BRAŞOV 

î n ş t i i n ţ a r e
Se aduce la cunoştinţa celor in

teresaţi că examenul de admitere pen
tru primirea ucenicilor în Uzinele 
noastre se va ţine în ziua de 2 August 
a, c. ora 8 în localul Şcoalei Industri
ale „Astra" Braşov.

Candidaţii la acest examen trebue 
să îndeplinească următoarele condiţiuniî

1. Sa fie de origine etnică român
2. Să fi absolvit cel puţin patru 

clase primare
3. Să aibă împliniţi la 1 Octom- 

vrie 1942 vârsta de 14 ani şi cel mult 
17 ani.

4i Să fie perfect sănătos.
Doritorii a se prezenta la acest 

examen vor trimite cereri însoţite de 
următoarele acte pe adresa Uzinelor 
şi până la data de 25 Iulie 1942 s

a) Certificat de naţionalitate
b) Certificat de origine etnică
c) Extras de naştere
d) Certificat de absolvire a cursu

lui primar.
Examenul va consta :
1. Dintr’o vizită medicală cu ca

racter eliminatoriu.
2. Dintr’o probă de aritmetică din 

materia celor patru clase primare.
3. Dintr'un examen de aptitudini 

psihotehnice şi profesionale.
Candidaţii reuşiţi la acest examen 

vor primi din partea Uzinelor întreţi
nerea completă gratuită.
2-3 DIRECŢIUNEA

Serviciul Sanitar al Municip. Braşov 

Nr. 1752/1942 din 24 Iunie 1942.

Publicaţie de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă generală 

că în ziua de 15 Iulie 1942 se vor 
ţine la Serviciul Sanitar al Municipiu
lui Braşov Strada Hirscher No. 1 lici
taţiile înşirate mai jos pentru lucrări 
la spitalul de boli contagioase din 
Braşov.

1. La orele 9 pentru ascensor în 
valoare de lei 1.200.000.

2. La orele 9 30 pentru livrarea 
şi montarea grilajelor de fier la bal

coanele şi terasa mare în valoare 495.000 
Lei.

3 îngrădirea terenului cu un gard 
de lemn în valoare de cca 230.000 lei.

Garanţia provizorie 5 %  din va
loarea ofertei.

Caietul de sarcini şi devizul se 
pot vedea în fiecare zi de lucru la 
Serviciul Sanitar al Municipiului Bra
şov strada Hirscher No. 1 între orele
11— 13.

Braşov, la 24 Iunie 1942,
Medic Primar al Municipiului,

Dr. Ulpiu Ştefan.

Primăria comunei Zârneşti
judeţul Braşov _______

Nr. 1634/1942

Pubikaţiune
Se aduce la cunoştinţă publică ca, 

în ziua de 8 Iulie 1942, se vor ţine în 
localul Primăriei Zârneşti, jud. Braşov, 
licitaţiuni publice cu oferte închise, 
pentru darea în antrepriză a următoa-

I relor lucrări:
• 1. La ora 8 dimineaţa, lucrările 

de construirea canalului de beton „V a 
lea Popilor" în valoare de 500.000 lei.

2. La ora 9, lucrările de acoperi
rea canalului de beton „Valea Popilor“ 
în valoare de 160.000 Lei.

3. La ora 10, lucrările pentru mu
tarea basculei comunale în valoare de 
56.226 Lei.

4. La ora 11 lucrările pentru 
construirea unui bazin de gunoi la 
grajdul comunal, în valoare de 45.925 
Lei.

Licitaţiile se vor ţine cu respec
tarea legii contabilităţii publice.

Proiectele, devizele şi caietele de 
sarcini, se pot vedea la Primăria co 
munei Zârneşti.

In cazul când licitaţiunile fixate 
mai sus nu vor avea rezultat favorabil, 
ele se vor repeta în ziua de 20 Iulie
1942, în aceeaşi ordine şi la ace
leaşi ore.

Zârneşti, la 19 Iunie 1942.

Primar del.. 
Ştefan Terciu.

Notar, 
Iosif Minea
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Atitudinea statelor neutre de Mard are" Mateescn

Abonamente de sprijin
D-l Dr. Eugen Bianu Bucureşti

„un modest sprijin“ Lei 1500 
*

Comemorarea unui an de 
războiu la Spitalul Z.I. N. 162

In ziua de 22 Iunie a. c. s’a făcut 
comemorarea unui an de războiu la 
spitalul Z. I. N. 162. O vorbire impre
sionantă şi de documentare istorică a 
rostit distinsul nostru colaborator d-1
A. A. Mureşianu. Auditorii au rămas 
viu impresionaţi.

*

Telegrama liceului co
mercial „A. Bârseanu“ şi
răspunsul d-lui Mareşal I.
A n ton escu

Cu ocazia aniversării de 60 ani a 
D-lui Mareşal Ion Antonescu, Liceul 
Comercial „A . Bârseanu“ Braşov a ex
pediat următoarea telegramă :

Domnului Mareşal Ion Antonescu 
Conducătorul Statului

BUCUREŞTI

Liceul Comercial „Andrei Bâr
seanu“ Braşov, profesorii şi elevii 
cu prilejul aniversării Domniei 
Voastre, în cadrul serbăriide sfâr
şit de an şcolar, Vă urează din 
iot sufletul vieaţă lungă în depli
nă sănătate şi roagă pe atotpu
ternicul Dumnezeu să Vă ajute 
să duceţi la îndeplinire destinele 
Neamului şi să înfăptuiţi voinţa 
de unire a tuturor Românilor.

Dragoş Navrea, dir. liceului

La această telegramă Domnul Ma
reşal Antonescu a binevoit a răspunde 
prin următoarea telegramă :

Domnului Dragoş Navrea Directorul 
Liceului Comercial „A. Bârseanu“

BRAŞOV

Vâ mulţumesc din inimă 
D-voastră, profesorilor şi elevilor 
liceului pentru bunele urări pe care 
mi le-au trimis cu ocazia zilei 
mele de naştere.

Mareşal Antonescu
*

A V I Z
Societatea literară Analele, filiala 

Braşov, oferă absolul gratuit, ore de 
limba şi literatura franceză, elevilor să
raci şi corigenţi sau slabi la franceză. 
Cursul se începe imediat, pentru a fi 
terminat când se va începe munca ob
ştească. A  se prezenta la preşedinta şi 
profesoara Lucia Dr. Stinghe. Str. V. 
Lucaci 39 (fostă str. de Mijloc).

*

Un gest care onorează

Firma Wilhelm Miiiler, depozit de 
lemne de foc din str. General Moşoiu 
77, a donat Consiliului de Patronaj al 
Municipiului 10.000 kg. lemne de foc 
pentru a se distribui văduvelor de răz
boiu şi familiilor mobilizaţilor.

*

O întrebare

Este adevărat şi dacă da, cine 
este responsabil pentru faptul că lu
crările de asfaltare au fost concesionate 
evreului Hai man ? —  Dacă e camu
flaj, să o ştie toată lumea !

*

Registrul unic de control

Termenul de procurare a registre
lor pentru coordonarea controlului s’a 
prelungit până la 1 Sep. —  Registrele 
se vor procura numai dela Adm. Fi
nanciare. —  Cei interesaţi vor fi avi
zaţi la timp despre sosirea registrelor.

Dela începutul războiulu —  pe ca
re-1 purtăm cu stoicism —  am fost mar
torii nenumăratelor provocări menite să 
tulbure liniştea ţărilor ce sunt în afara 
conflictului, provocări cărora li s’a răs
puns cu promtitudine. Statele neanga
jate în luptă sunt şi ele de fapt pe pi
cior de războiu pentru apărarea şi se
curitatea lor.j

Printre statele neutre, situate în 
imediata apropiere a zonei de războiu, 
două au fost mai des încercate 
în a-şi păstra neutralitatea : Elveţia şi 
Turcia.

Rând pe rând aceste două ţări au 
trăitfclipe îngrijorătoare. Anul trecut El
veţia a fost ameninţată să-şi piardă in
dependenţa prin ocuparea ei de către 
trupele Axei. Ştiut este că spaţiul ae
rian al acestui stat —  care şi-a păstrat 
neutralitatea şi în războiul trecut —  a 
fost violat de avioane străine ce-şi ale
geau drumul cel mai scurt pentru bom
bardarea diferitelor obiective militare. 
Strădaniile depuse atunci de conducă
torii paşnicului stat elveţian nu ajun
geau la rezultatul dorit dacă irontul de 
luptă nu s’ar fi mutat pe meleaguri mai 
îndepărtate şi dacă luptele n’ar fi ne
cesitat întrebuinţarea a cât mai multe 
avioane.

Dacă Elveţia s’a îndepărtat de*pe- 
ricolul ce o pândea, apoi cel de al doi
lea stat, Turcia, luptă şi azi din răspu
teri pentru menţinerea neutralităţii sale. 
Provocări de tot felul sunt puse la cale 
pentru a înrăutăţi raporturile cu statele 
direct interesate în zona în care este 
situată ea. Intr’o cronică precedentă 
ne-am ocupat de ultima provocare an- 
glo-americană la care Turcia a răs
puns cu lealitatea situaţiei sale de 
stat neutru. Pentru a înţelege această 
francheţă se cade să amintim de atitu
dinea Turciei adoptată dela .începutul 
actualului războiu.

In 1939 Turcia a încheiat tratatul 
de alianţă cu Anglia şi Franţa, condi
ţionat de securitatea ei în cazul când 
aceasta ar fi primejduită în spaţiul ră
săritean al Mediteranei, tratat care n’a 
creiat nicio dificultate în raporturile ei 
de prietenie cu Puterile Axei. Guver
nul din Ankara şi-a menţinut atitudi
nea de strictă neutralitate şi dupăce s'a 
produs înfrângerea Franţei şi mai târ
ziu, când războiul a cuprins spaţiul bal
canic, cu toate greutăţile inerente ve - 
cinăţii focului şi angajamentelor ante
rioare, Turcia a reuşit printr’o atitudine 
de lealitate, să nu părăsească linia ce 
şi-a impus-o din primul moment şi care 
corespunde securităţii ei şi dorinţei de 
a nu contribui cu nimic la extinderea 
conflictului şi de a păstra relaţiuni cu 
toate statele.

In Iunie anul trecut guvernul turc 
a întărit hotărîrea luată în 1939, prin

încheierea tratatului de amiciţie cu Ger
mania, tratat care angaja cele două 
ţări să respecte mutual integritatea şi 
inviolabilitatea teritoriului lor naţional 
şi să nu ia nicio măsură care s’ar în
drepta direct contra unuia dintre sem
natari. Tratatul încheiat nu a anulat pe 
cel anterior, cu Anglia şi Franţa, şi a- 
cest fapt a dovedit odată mai mult do
rinţa statului “turc de a rămânea în a- 
fara statelor beligerante. Această do
rinţă a fost confirmată şi cu ocazia iz
bucnirii războiului cu bolşevicii.

In afară de aceste manifestări ale 
hotărîrii de neutralitate, guvernul din 
Ankara, a accentuat raporturile ei cu 
beligeranţii, în interesul propriei ei se
curităţi, fără a depăşi limitile imparţia
lităţii. Astfel, pe lângă acordul comer
cial încheiat cu Germania, ea a semnat 
un acord prin care Germania se obligă 
să trimită Turciei, pentru o valoare de 
100 milioane mărci anual, armamentul 
necesar armatei turce. Se ştie că pe 
baza legii de împrumut şi închiriere, 
Statele Unite s’au oferit şi ele să fur
nizeze Turciei material de războiu.

Reiese deci clar că poziţia diplo
matică a Turciei a rămas aceeaşi dela 
începutul actualului războiu şi nu a 
manifestat niciun fel de supărare sau 
bucurie cu ocazia înfrângerilor suferite 
de bolşevici, deşi din partea acestora 
din urmă o pândea o permanentă pri
mejdie, şi avea în coastă ostilitatea lor 
provocată de dorinţa stăpânirii strâm- 
torilor.

Neutralitatea Turciei n’a fost con
diţionată decât de securitatea ei. Şi 
pentru a dovedi aceasta guvernul turc 
a luat măsuri severe pentru liniştea 
internă sancţionând orice act care ar fi 
influenţat atitudinea sa externă. Sen
tinţa de condamnare pronunţată împo
triva celor care au atentat la vieaţa 
ambasadorului Reichului, dar mai ales 
felul în care a aplicat hotărîrea neu
tralităţii sale cu ocazia recentului inci
dent provocat de aterizarea unor avi
oane americane pe teritorul său, prin 
internarea aviatorilor, dovedeşte res
pectarea conduitei impusă de legile 
neutralităţii.

Paharul însă este plin. O singură 
picătură va mai trebui, un singur act 
de provocare va fi deajuns pentru ca 
din atitudinea paşnică a poporului turc 
să ţâşnească setea de revanşă împo
triva unor state, care nesocotesc regu
lile neutralităţii cu scopul vădit de a 
atenta la securitatea turcească. Care va 
îi viitorul făgaş al diplomaţiei turceşti 
nu este prea greu de ghicit mai ales 
acum, când ameninţarea bolşevică asu
pra strâmtorilor a încetat şi când tre
cerea trupelor germano-române în 
Caucazia face parte din viitoarea ofen
sivă împotrivă colosului dela Răsărit.

Foamete în India
La Bangkok a avut loc reuniuneal 

finală a adunării generale a Ligii pen
tru independenţa Iidiei. Cu aceastâ 
ocazie preşedintele Bose a exprimat 
încă odată hotărîrea mişcării pentn 
independenţa Indiei, de a lupta pâni 
la victoria finală.

O telegramă din Bangkok aduce 
vestea că în provincia Madras din India 
s’a ivit o foamete cumplită, care a făcut 
până acum 476 victime. Lipsa de aii* 
mente este foarte mare în toată pro* 
vincia.

h'epierilc dela Rashiniton
Negocierile dintre d-nii RoosewelrJ 

şi Churchill par a avea ca temă prin
cipală crearea unei armate angio-nord* 
americană care va deschide la timpul 
oportun mai multe fronturi împotriva 
forţelor A xei pentru a slăbi presiunea 
împotriva bolşevicilor. Cum fcrearea 
unui al doilea front este dcocamdată 
exclusă, până la intervenţia armatei ce 
se „creazău, bolşevicii deabia vor mai 
sufla dacă nu cumva vor fi striviţi 
complet de „presiunea“ crucii lui Hristos.

Egiptul în primejdie
Ultimele ştiri transmise de agenţia 

Rador, arată că în Egipt domneşte 
teama unei rapide apropieri a forţelor 
Axei. Primul ministru, Nahas Paşa, a 
cerut populaţiei calm, întrucât „s ’a ga» 
rantat în toată forma“ de guvernul bri
tanic că „orice atac împotriva Egip
tului va fi combătut cu toate forţele“.

Situaţia pe fronturile 
de luptă

In Africa de Nord, trupele ger- 
mano-italiene sunt în plină înaintare 
spre graniţa egipteană. Au fost cucerite■ 
localităţile Sollum şi Caputzo.

La Sewastopol vânătorii români au 
repurtat victorii strălucite, ei au luptat 
corp la corp şi au cucerit casă cu casă* 
Forţele inamice dela Nord de golful 
Severnaia au fost complet nimicite. 
Pierderile bolşevice se ridică la 11,000 
prizonieri, 2014 cazemate, 158 tunuri.

Se crede că luptele dela Sevas* 
topol au ajuns într’o fază care nu mai 
permite nicio scăpare a trupelor 
sovietice.

In Extremul Orient, trupele japo
neze au ocupat localitatea Talpingfan 
situată la 16 Km. Nord-Vest de Lisiui, 
localitate strategică de mare importantă.

Forţele A xei păşesc cu hotărire 
spre culmile izbânzilor care vor alunga 
pentru totdeauna pofta de comunizare 
a lumii şi de nimicirea civilizaţiei şi 
credinţei în Hristos.

Cinema „A str a“
OeSa 30 Iunie
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Clauzele acordului secret anglo-sovietic
Ziarul suedez „ Goeteborgs Morgen- 

post“, a publicat ca pe un fapt senza
ţional acordul secret încheiat între d-nii 
Churchill şi Molotov la Londra, acord 
care lasă, pradă bolşevicilor întreaga 
Europă.

După ziarul amintit, clauzele acor
dului sunt următoarele:

1. Pretenţiile Uniunei Sovietice la 
securitate şi graniţe strategice faţă de 
Finlanda, Ţările Baltice şi România sunt 
recunoscute principial. Cu privire la Iran 
s ’a stabilit un acord separat.

2. Majoritatea ţinuturilor care se 
află la graniţa sovietică sau în apro
piere de Uniunea Sovietica, printre a- 
cestea Finlanda, anumite părţi din Scar- 
dinavia de Nord, Cehoslovacia, România, 
Bulgaria, şi iugoslavia sunt recunoscute 
sfere de interes sovietic.

3. Drept protecţie faţă de viitoare 
atacuri ale puterilor Axei, se recunoaşte 
Uniunei Sovietice dreptul de a dobândi 
baze militare şi de a instala garnizoane

prin contracte de închiriere. Uniunei so
vietice i se garantează de asemeni libera 
trecere din Marea Baltică în Marea 
Nordului şi din Marea Neagră în Marea 
Mediterană.

4. Se recunoaşte controlul militar al 
Sovietelor asupra Finlandei, Germaniei, 
României; Bulgariei şi Maghiar iei.

5. Părţile contractante îşi iau an
gajamentul să procedeze la înlăturarea 
definitivă a regimurilor naţional-socialist 
şi fascist şi a sistemelor asemănătoare 
din întreaga Europă. De asemeni s ’a 
mai încheiat un acord secret cu privire 
la măsurile de ordin militar ce sunt 
necesare pentru crearea unui „al 
doilea frontu.

Natural aceste clauze au fost des- 
minţite de postul de radio britanic, dar 
cum până în prezent ziarul suedez a 
mai publicat o serie de ştiri „desmin- 
ţiteu şi confirmate mai pe urmă, cer
curile politice interesate cred în exis
tenţa lor.
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